

В августе в Казани на форуме «Развитие малых городов и исторических поселений» были названы победители IV Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды для регионов Дальнего Востока.

В округе Бурятия стала лидером по количеству заявок, поддержаных конкурсной комиссией.

— Вице-премьер Марат Шакирзянович Хуснуллин подводил итоги федерального конкурса. Мы — в лидерах по количеству побед среди регионов ДФО. На благоустройство наши райцентры получат из федерального бюджета в общем 570 млн рублей. Эксперты отмечают не только рост количества заявок, но и их качество, что и гарантирует такой результат. Поздравляю победителей! — сказал Глава Бурятии Алексей Цыденов.

Все поступившие на конкурс заявки были отобраны ведущими экспертами в области архитектуры, градостроительной политики, экономики, социологии, охраны объектов культурного наследия и археологии. В ходе рассмотрения проектов экспертная комиссия особое внимание уделяла качеству проработки архитектурных и планировочных концепций, сохранению культурно-исторического наследия и природного ландшафта, а также применению экологически безопасных строительных материалов. Итоговый отбор победителей провела федеральная конкурсная комиссия под руководством Заместителя Председателя Правительства Марата Хуснуллина.

— Благоустройство общественных пространств — важный элемент развития регионов. Оно не только преображает города, но и улучшает качество жизни людей. Действенным инструментом в этой работе стал федеральный проект «Формирование комфортной городской среды», запущенный по решению Президента. С 2019 года преобра-

Бурятия выиграла 570 млн рублей

на благоустройство территорий в семи муниципальных образованиях



зовано почти 74 тыс. общественных и дворовых пространств, реализовано 926 проектов-победителей Всероссийского конкурса создания комфортной городской среды, — отметил Марат Хуснуллин.

150 млн рублей получит проект «Столица Великого чайного пути» — благоустройство главной туристической улицы города Кяхта.

На 100 млн рублей поддержано три проекта:

1. «Песня горной долины»: благоустройство общественной территории в селе Курумкан»;

2. Благоустройство общегородского пространства «Красный двор» в городе Закаменск;

3. «Долина странствий». Благоустройство общественного центра вдоль ул. Ленина в селе Иволгинск 1-й этап;



По 50 млн рублей получат два проекта:

1. Парк «Замай Эхин». Благоустройство общественной территории вдоль ул. Ленина в селе Иволгинск 1-й этап;

2. «Сохраняя прошлое — строим будущее! Благоустройство центрального перекрестка в селе Мухоршибирь (пересечение улиц Доржиева и Ленина)».

На сумму 20 млн рублей поддержан проект «Берег Гусиный». Благоустройство городского пляжа по улице Островского в городе Гусиноозерск.

В 2024 году на конкурс было подано шесть заявок от Бурятии, из которых три победили и уже реализуются:

1. «Сердце Онохоя. Проект благоустройства площади Победы поселка Онохой»;

2. Благоустройство Парка Победы в поселке Каменск;

3. «Хори-парк». Благоустройство центрального парка в селе Хоринск.

Всего с 2019 по 2025 годы в Бурятии в рамках конкурса реализовано 14 проектов.

Всероссийский конкурс лучших проектов создания комфортной городской среды включен в федеральный проект «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Инфраструктура для жизни». Конкурс проводится министром России ежегодно с 2018 года в целях поддержки создания проектов комфортных общественных пространств в малых городах и исторических поселениях, развития комплексного подхода к историческим территориям для сохранения историко-культурного наследия.

Светлана Намсараева



Встреча потомков рода Григорьевых

Один день в августе объединил четыре поколения казаков



«Все мы разные, но между нами много общего»

23 августа в селе Бичура прошло особенное событие — в живописном месте на берегу Хилка встретились потомки казачьего рода Григорьевых.

РОДОСЛОВНАЯ

Павел Емельянович Григорьев, который уже более десятка лет собирает свою родословную, составил генеалогическое древо Григорьевых. В нём насчитывается девять поколений предков, оно объединяет почти тысячу имён. Павел Емельянович пояснил, что схему расположения он придумал сам, потому что в интернете не нашёл примера, чтобы вместить такое количество родных. Всё это семейное древо оформили баннером.

В центре — прпрадед Филипп Селивёрстович, примерно 1770 года рождения, далее идут «кольца» поколений Григорьевых. Первое — сын Григорий Филиппович (1815–1921 гг.), прожил 106 лет. Второе — дети Григория Филипповича — 11 человек, 8 сыновей и 3 дочери. Третье — его внуки — 59 человек. Четвёртое «кольцо» — правнуки. И так далее, и так далее.

В этом перечне поколений можно легко найти себя и любого родственника, что сбравшиеся на встречу охотно делали.

ПОЗНАВАТЕЛЬНО И ИНТЕРЕСНО

Наш главный организатор рассказал обо всём, что ему удалось собрать о прпадеде Григории Филипповиче, о том, как он выглядел (высокий рост, крепкое телосложение, сила, чем и отличались многие в роду), чем занимался, как зарабатывал на жизнь. Поведал о том, что узнал о детях нашего предка. На их судьбах оказались все социально-политические события, происходившие сплошной чередой в стране в 20-х, 30-х, 40-х годах прошлого века. Их молодость и зрелый возраст пришлись как раз на неспокойное время — гражданская война, коллективизация, годы репрессий, Великая Отечественная...

Павел Емельянович как ведущий называл по древу прпадеда имя кого-то из 11 детей, и вставали родные, те, кто к нему относились. Некоторые только в тот день познакомились

с родственниками, о существовании которых совсем не знали. Потомки каждого деда или бабушки выходили к баннеру и рассказывали то, что помнят о своих предках, говорили о себе, делились жизненными историями. Благодарили за собранную информацию, потому что много узнали нового о своём роде.

На экране мы увидели фотографии шестерых детей прпадеда — те, которые удалось разыскать, а также фото 46 внуков.

Присутствовали наши пожилые родственники: Зинаида Тихоновна Павлова, Вера Евстафьевна Казанцева, Прасковья Ивановна Савельева, Ксения Евдокимовна Горшенина, Анна Евстафьевна Лазарева, Софья Емельяновна Слепнёва, Ермолов Трофимович Григорьев и другие. Они тоже рассказывали, как жили, чем занимались, и с радостью отмечали, что встреча очень своевременная, нужная, приятная душа и полезная во всех отношениях.

Мы с восторгом посмотрели видеоролик, который прислали из Красноярска. Его записали специально для этой встречи. Нас приветствовал самый старший по возрасту в роду Николай Фомич Григорьев. Ему в апреле 2025-го исполнилось 102 года. Наш дорогой родственник немного рассказал о себе, пожелал всем родным здоровья и успехов во всём. Поблагодарил организаторов за создание родословной и пожалел, что не сможет присутствовать.

— День встречи оказался таким коротким, — признался позже Павел Емельянович, — что ещё многое осталось, как говорится, за кадром, не всё удалось показать, настолько обширным был материал, да ещё он пополнялся новыми сведениями.

ОТ ПИТЕРА ДО КАМЧАТКИ

На праздник съехались родственники из разных городов, чтобы разделить радость общения. Инга Ивановна Красикова, правнучка Михаила Григорьевича Григорьева, приехала из Улан-Удэ. Трое её сыновей Владимир, Николай и Никита — участники СВО, к сожалению, старший из сыновей Владимир погиб октябрь 2022 года. Вместе с Ингой Ивановной

ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОЕ ДРЕВО РОДА ГРИГОРЬЕВЫХ



Павел Емельянович — знаток истории казачьего рода



Мелодичные звуки гусля Полины Батуриной пробуждали что-то родное и близкое Кондратовичу Слепнёву, Павлу Сергеевичу Мыльникову, Сергею Мироновичу Григорьеву, Елене Павловне Сапцовой, Ларисе Климентьевне Алямпиевой.

Многими организационными вопросами занималась Надежда Михайловна Ястремова, огромное ей спасибо за хлопоты. Она смогла объединить всех на общее дело, и у нас всё получилось!

Думаю, каждый из нас испытал радость и удовольствие от такого общения. В наших сердцах надолго останутся воспоминания об этом событии. Неслучайно через неделю у нашего московского родственника Виктора Мироновича Григорьева родились стихи, посвящённые нашей первой встрече. Надеюсь, что ещё не раз мы соберёмся таким же дружным семейным кругом. Потому что самое главное — хранить память о предках и поддерживать крепкие связи нашего рода, рода Григорьевых.

Татьяна Куприянова,
г. Улан-Удэ

